



心香一瓣

新年慰问

□徐育兵

大年初一的早晨，村庄在薄雾中早早苏醒。此起彼伏的鞭炮声拉开新年的序幕，大街小巷响起拜年的祝福声。邻居陈大伯家前来拜年的人格外多，朗朗的笑声充盈着小小的院落。

“咚咚锵，咚咚锵，咣咣，锵锵……”远远地传来了欢快而有节奏的锣鼓声，我知道，这是村干部们敲锣打鼓给陈大伯家拜年来了。大年初一慰问军属是村里多年来的传统。热闹的锣鼓声表达着对军属的致敬与慰问，也给村庄增添了一份特殊的年味。陈大伯是军属，他的儿子陈建军远在边疆驻守。大年初一，建军不能回来过年，但陈大伯的院子从不冷清。锣鼓声中，陈大伯早已准备好了一串小鞭炮，迎接大家的到来。

锣鼓声由远及近，“锵锵”的锣声，伴随着“咚咚”的鼓点，彼此呼应，融合成喜庆而有节奏的乐声。村里的孩子们穿着新衣裳，嘴里嚼着刚分到的糖果和零食，早已雀跃般跑来跑去，抢先来到陈大伯院前。

陈大伯穿着笔挺的新衣服站在门口，脸上难掩喜悦与自豪。随着锣鼓队临近，陈大伯用香烟点燃挂在院墙上的一串小鞭炮，一阵清脆的“噼啪啪”声表达着对来宾们的敬重与感谢。

村支书走在前面，后面村民委员会主任捧着精美的点心和慰问金红包，还有写着“光荣人家”的奖状。村支书与陈大伯握手，说：“陈大伯，新年好！这奖状和点心，还有一份慰问金，都是给您的，是村里的小心意。感谢您为国家培养了好儿子！祝您全家新年快乐，万事如意。并请您向建军转达全村乡亲们对他的新年问候！让他安心服役，为大伙儿争光！”

村支书的大嗓门中满是诚挚与热情。陈大伯接过了村民委员会主任手中的奖状和慰问品，交给陈大婶，眼里满是自豪与激动。陈大伯与前来慰问的人一一握手，激动地说：“谢谢，谢谢！谢谢大家把我们军属一直放心上。”

此时，邻居们也围了过来。有人笑着夸奖陈大伯的儿子是全村的骄傲，有人带头鼓起了掌。孩子们聚在四周，眼里闪烁着兴奋的光，稚嫩的手掌也跟着鼓起掌来，空气中充盈着欢声笑语。

接着，陈大伯陈大婶给大伙儿分烟散糖。大伙儿饶有兴致地聊起了陈大伯儿子在部队的事迹。陈大伯满脸自豪地说道：“小军去年入了党，还立了个三等功。他说今年要驻守边防，坚守岗位，不能回来过年，叫我们在家安心过年。还让我向大伙儿拜年呢，谢谢大伙儿对我们的照顾和关心。”

陈大伯邀请大家到屋里喝茶。村支书说：“喝茶就不用了。咱村的年轻人，像您儿子这样为国争光的还有不少，都是我们全村的荣耀！我们还要去给他们的父母拜年。”阳光洒在院子里，每个人的脸上都是满面笑容。陈大伯与大伙儿用热烈的掌声欢送锣鼓队离开。

“咚咚锵，咚咚锵，咣咣，锵锵……”村支书带着拜年的锣鼓队向另外一户军属家走去。这欢乐的锣鼓声给村庄增添了浓浓的年味，构成了村庄新年里一道美丽的风景。

岁月悠悠

盐阜父子的海南情缘

□王其益

在浩瀚无垠的南海之滨，海南岛犹如一颗璀璨的明珠，静静地镶嵌于碧波万顷之中。这里，五指山巍峨挺拔，云雾缭绕间尽显大自然之鬼斧神工，令人叹为观止；万泉河秀美温婉，流水潺潺诉说着历史的沧桑巨变。然而，对我而言，这片如诗如画的土地，更承载着我和父亲两代人跨越时空的深厚红色情缘，它犹如一枚永不褪色的印记，深深烙印在我们心间，成为我们生命中无法磨灭的一部分。

父亲，一位来自革命老区——江苏盐阜大地的质朴农民，他的生命轨迹，宛若黄海滩涂上那坚韧不拔的盐蒿草，虽默默无闻，却凭借顽强的生命力，坚定地守护着脚下的土地，使其免受海水的侵蚀。20世纪40年代初，国家深陷内忧外患的泥沼，民族正处于生死存亡的危急关头。尽管父亲未曾接受过多少文化教育，但他深谙“国破则家亡”的朴素道理。面对国家危难，父亲没有选择逃避，而是毅然决然地投身于新四军，踏上了救国救民的革命道路，将自己的青春与热血，毫无保留地献给了党和人民的事业。在那烽火连天、硝烟四起的峥嵘岁月里，父亲历经无数次生死考验，每一次战斗，他都奋勇当先，毫无惧色。那二十六枚熠熠生辉的军功章，正是他用汗水与鲜血铸就的荣耀，也是他对党和人民忠贞不渝的最有力见证。

新中国成立后，父亲再次南下，毅然投身于那场震惊中外的解放战争。

放海南岛战役。身为基层指挥员的他，身先士卒，率领全连战士，在惊涛骇浪间奋力划动着小帆船，突破敌人的一道道封锁线，冒着枪林弹雨，勇往直前。那一刻，父亲的眼中唯有胜利的曙光，唯有对党和人民的无限忠诚。他们最终成功登陆，为全面解放海南岛立下了不朽的功勋。海南这片深情的土地，默默地铭记着他们的英勇无畏与牺牲，他们洒下的每一滴鲜血，都化作这片土地上绽放的木棉花，红得炽热而绚烂，遍布山野，仿佛在诉说着那段可歌可泣的英雄史诗。

时光荏苒，岁月如梭，转眼间，三十年的光阴悄然流逝。而我，也如同父亲当年一样，身着戎装，告别了生我养我的盐阜故乡，踏上了海南这片充满传奇色彩的土地，以新一代军人的英姿，守卫着这片曾经浸透着父辈们鲜血的热土。这一守卫便是整整十六年，十六年的军旅生涯，无论是烈日炙烤下的战备训练，还是风雨如晦中的执着坚守，我都始终不渝地坚守在自己的岗位上，履行着一名军人的神圣职责和崇高使命。子承父志，我用自己的青春和汗水，继续书写我们父子与海南不解之缘的新篇章。

那些年，在海南的军旅生活中，我时常在夜深人静、万籁俱寂时，仰望浩瀚星空，思绪万千。我仿佛能从星光中看到父亲当年在琼州海峡抢滩登陆的战斗身影，并深切感受到他那炽热如火的忠诚。我深知，自己肩负的责任既重大又光荣。

荣，不仅要守护好这片热土，更要将父辈们英勇无畏、无私奉献的精神传承下去，发扬光大。

当我告别军旅生涯、离开海南三十年后，再次踏上这片既熟悉又陌生的土地时，我惊讶地发现，海南已经发生了翻天覆地的变化。高楼大厦如雨后春笋般拔地而起，交通网络四通八达、便捷高效，现代化的气息扑面而来，令人耳目一新。人们脸上洋溢着幸福的笑容，生活富足而美好。昔日的贫穷与落后早已成为历史的尘埃，取而代之的是繁荣与昌盛。我为海南的巨变感到由衷的骄傲和自豪，同时也对海南的未来充满了无限憧憬。

如今，当我站在海南的土地上，望着这片充满生机与活力的热土，我的心中充满了感激与敬畏。感激这片土地给予我成长的养分和锻炼的舞台；敬畏这片土地承载的厚重历史与红色记忆。我知道，自己虽然已经告别军旅生涯，但那份对海南的深情与期盼，将永远伴随着我，成为我生命中不可或缺的一部分。

盐阜父子，两代人的海南情缘，宛如一曲激昂的红色赞歌，在五指山下久久回响。这份情缘，不仅是盐阜与海南两地人民深情厚谊的见证，更是对党无限忠诚的深情诠释。我深信，在未来的岁月里，这份情缘将继续激励我们的子孙后代，砥砺奋进，为国家的繁荣昌盛贡献力量，让我们携手共绘新时代的辉煌篇章，让盐阜父子的海南情缘永远传续下去！

生活滋味

妻的菜园

□祁尚书

丰墩村老家的宅基地有7分多，门前的菜园有2分多地。

妻子是种植蔬菜的行家。她对菜园的排水特别讲究，菜园分成一个个长方形小菜畦，菜畦间是墒沟。菜园的南边是一条乡间较宽的土路，土路的南边是一条小河。记得当时村里修路，她让修路人在路上埋了两根直径十多厘米的水泥管。管子一端通菜园的水沟，一端通河坡。这样，每逢大雨，菜园里的水从一条条墒沟汇入管子，排进小河。不管多大的雨，菜园里也不会有积水。

妻子重视蔬菜种子的选取。她常说，好种出好苗。春秋两季，她将种子的名称、数量写在一张纸条上，交给在县城教书的我，我再到县种子公司买。优良的种子长出的蔬菜，往往生长期较短，产量较高，色泽纯正，抗病虫害能力强。

她不满足已有的经验，买了

一本《蔬菜种植技术指南》，抽空看看。以黄瓜为例，她会及时除掉黄瓜纽子旁的叉头，保证养分向瓜纽子上集中；及时去掉瓜藤底部的老叶，利于通风透光。再说韭菜，头茬韭菜在春分时节割，说割早会伤菜。要在清晨割韭菜，说太阳出来后割会伤菜。割完韭菜，立刻浇水。冬天割完最后一茬韭菜，施水肥、铺旱肥。这样，根部不受冻，来年长势旺。

菜园的时令蔬菜接二连三。白菜、生菜、苋菜、韭菜、黄芽菜、茼蒿、青蒜、莴苣、黄瓜、小瓜、南瓜、丝瓜、冬瓜、辣椒、茄子、豆荚、西红柿……琳琅满目。菜园里

的花儿五彩缤纷，白的冬瓜花、韭菜花，黄的

白菜花、丝瓜花、南瓜花，紫的茄子花、豆荚花……晴朗的天气，一只只蜜蜂驻足花上采蜜，一只只蝴蝶在花间穿梭飞舞。

菜园的蔬菜家里吃不完，妻子常送给左邻右舍。她还将黄瓜、茄子放进酱缸，酱透了再吃，口味别致。又将豆荚、冬瓜、小瓜晒成干子，到冬天吃，不愁冬天蔬菜品种少。

我在县城教书，每到星期天都回丰墩老家，爱在菜园边散步。妻子辛勤汗水浇灌的菜园，节省了经济支出，密切了邻里关系。绿意盎然的菜园，令人赏心悦目、心旷神怡。

